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Značilnost pokrajine ob reki Muri od me-
je z Avstrijo pri Ceršaku do tromeje s Hr-
vaško in Madžarsko so poplavni gozdovi, 
kmetijske površine in močvirja, ki so nastali 
v sobivanju reke in človeka. Najpomembnej-
ši življenjski prostori metuljev so mokrotni 
travniki in poplavni gozdovi, ki pa so na 
tem območju večinoma precej razdrobljeni.
Največje sestoje še ohranjenih mokrotnih 
travnikov najdemo na območju Polane. Tu 
so tudi večje površine sklenjenega gozda, 
kot sta Polanski in Črni log. Drugi velik 
kompleks podobnih življenjskih prostorov je 
območje Muriše, kjer pa so prvotni komple-
ksi travnikov danes domala izginili v mo-
zaiku njiv, še vedno pa je ohranjen pester 
poplavni gozd Murska šuma. Okljuki mr-
tvih rokavov še skrivajo prvotno močvirsko 

in vodno vegetacijo, ki jo naseljujejo na to 
okolje prilagojene vrste metuljev. Čeprav gre 
za poplavna območja reke Mure, to ne ovira 
zmanjševanja travniških površin zaradi pre-
oravanja in zaraščanja. 
Večina podatkov o pojavljanju metuljev na 
tem območju je zbranih naključno. Za to 
so zaslužni predvsem krajevni in ljubitelj-
ski žužkoslovci, ki jih privablja edinstvena 
vegetacija poplavnih gozdov in močvirskih 
subpanonskih travnikov s številnimi zani-
mivimi vrstami, ki jih v Sloveniji najdemo 
le v pokrajini ob reki Muri. Ciljno so bi-
le opravljene le raziskave o pojavljanju po-
sameznih vrst ali manjšega dela območja. 

Cvetoči travniki so življenjski prostor metuljev ob reki 
Muri. Foto: Barbara Zakšek.
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Tako je območje ob Muri z vidika metuljev 
med bolj raziskanimi območji Slovenije, a 
hkrati vsak nadaljnji popis še zmeraj prispe-
va kar nekaj dodatnih vrst. Ker podatki niso 
zbrani na enem mestu, poznamo le okvirno 
število vrst tega območja.

Tako kot drugod po Sloveniji tudi med 
metulji ob reki Muri prevladujejo ponoči 
dejavne vrste, ki jim pravimo nočni metu-
lji (poljudno tudi vešče). Poleg bolje pozna-
nih dnevnih metuljev je še nekaj vrst, ki 
jih uvrščamo med nočne metulje, dejavnih 
podnevi (ovniči, steklokrilci, nekatere vrste 
sovk, pedicev, zavijačev). Dnevno dejavnih 
vrst je le približno deset odstotkov. Dnevne 
metulje opazujemo s sprehodi in beleženjem 
vrst čez dan, za opazovanje nočnih pa po-
trebujemo več opreme: svetlobne šotore z 
virom ultravijolične svetlobe, razne vonjalne 
vabe za jesensko in spomladansko obdobje 
ter feromonske vabe. Mnoge vrste najdemo 
le z intenzivnim ciljnim iskanjem, ob po-
znavanju njihovih hranilnih rastlin in dru-
gih ekoloških zahtev. Preučevanje metuljev 

zato zahteva precej opreme in časa, zlasti 
ponoči, ko je dejavnih največ vrst. 
Favna dnevnih in nočnih metuljev pore-
čja Mure je za zdaj še pestra. Od približno 
3.600 v Sloveniji poznanih vrst metuljev 
smo jih tod zabeležili približno 1.000 iz 56 
družin. Prevladujejo predvsem vrste metu-
ljev, katerih gosenice se hranijo z dreve-
snimi vrstami. Med temi je največ pedicev 
in zavijačev. O tem pričajo tudi podatki o 
številu popisanih vrst, med katerimi imajo 
največ predstavnikov pedici (Geometridae), 
in sicer 190 vrst, sovke (Noctuidae) 185 in 
zavijači (Tortricidae) 122.
Sezonsko so metulji ob reki Muri dejavni 
vse leto, tudi v zimskem času, ko so v toplih 
dneh dejavni prezimovalci, na primer jesen-
ske vrste sovk, zavijačev in drugih manjših 
metuljev, ki prezimujejo med listjem ali za 
lubjem dreves. Največ vrst metuljev se po-
javlja v poletnem času, v juniju in juliju. V 
ugodnih nočeh je v raznolikem gozdu Mur-

Svetlobni šotori za nočne popise metuljev z virom 
ultravijolične svetlobe, ki jo oddajajo cevne sijalke.  
Foto: Stanislav Gomboc.
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ska šuma pri Petišovcih v eni sami junijski 
noči mogoče zabeležiti do 250 vrst metu-
ljev, kar je za poplavne loge zelo veliko. V 
Črnem logu je mogoče popisati do 150 vrst 
metuljev na noč, ob strugi reke Mure pa do 
100 vrst, saj je struktura gozda znotraj po-
plavnih nasipov v podrasti siromašnejša. 
Metulje porečja Mure je smiselno predsta-
viti po življenjskih okoljih, v katerih živijo. 
Ker je težko predstaviti vso raznolikost me-
tuljev, ki živijo na tem območju, v nadalje-
vanju predstavljamo le nekatere zanimive, 
redke, ogrožene in zavarovane vrste. 
 
Vrste stoječih voda, mrtvic, trstičja in 
obalnega pasu
Zaradi obilice mokrišč ob Muri tu najdemo 
veliko močvirskih vrst metuljev. Le redki 
vedo, da gosenice nekaterih vrst (iz družine 
travniških vešč, Crambidae) živijo v vodi, 
v tulcu. Izdelajo si ga iz svilene niti, ki jo 
izločajo iz predilne bradavice in iz delčkov 
vodnih rastlin. Največja med temi vrstami 
je lokvanjeva vešča (Elophila nymphaeata), 
njene gosenice se hranijo z listi lokvanja in 
njemu sorodnimi vrstami. Njena manjša in 
še lepša sorodnica – lečna vešča (Cataclysta 
lemnata) - se hrani z vodno lečo. Ena naj-
lepših in naših največjih travniških vešč je 
rdečekrila vešča (Ostrinia palustralis), njena 

gosenica živi v steblih konjske kislice (red-
keje drugih vrst), ki je ena največjih kislic 
pri nas. Ta vrsta je v Sloveniji znana samo 
iz porečja Mure in je zelo ogrožena, saj so 
se obale stoječih voda zarasle z invazivni-
mi zelmi, ki so izpodrinile konjsko kislico. 
Drugi zanimivi predstavniki, ki jih najde-
mo ob vodnih okoljih, so še trsni lesovrt 
(Phragmataecia castanea), ena redkejših vrst 
lesovrtov, katerega gosenica živi v steblih 
trstike. Med redkejšimi vrstami močvirskih 
sovk velja omeniti vrste, ki živijo na trsti-
ki in rogozih. Prva posebnost med njimi je 
Phragmatiphila nexa, ki je pri nas znana z 
območja Drave pri Dravogradu in prekmur-
skih logov, kjer smo jo odkrili pred kratkim. 
Gosenica se hrani v steblih in korenikah ve-
like sladike, rogoza in obrežnega šaša. Me-
tulji letajo v juliju in avgustu. Za rogozje 
značilna je v rogozih živeča rogozova sovka 
(Nonargia typhae). Metulji te vrste letajo od 
junija do oktobra. Gre za redko vrsto v Slo-
veniji, ki je nekoliko pogostejša v Primorju. 
Za trstičje značilni vrsti sta tudi sovki Senta 
f lammea in Rhizedra lutosa. Na perunikah 
in rogozih živeča vrsta je sovka Globia spar-
ganii, ki je nekoliko pogostejša od predho-

Gosenica in metulj rdečekrile vešče (Ostrinia palustralis) 
iz Murske šume. Foto: Stanislav Gomboc.
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dnih, a prav tako zelo krajevno zastopana 
vrsta. Tudi mrzličnikova sovka (Simyra albo-
venosa) se pojavlja na rogozih, trstiki, ločju 
in nekaterih drugih zeleh mokrotnih travni-
kov. Vse omenjene vrste so ogrožene in pri 
nas zavarovane, njihovi življenjski prostori 
pa se predvsem zaradi izsuševanja in zara-
ščanja obalnega pasu z invazivnimi tujero-
dnimi vrstami krčijo in izginjajo. 

Vrste vlažnih in mokrotnih travnikov
Dnevni metulji so značilni in najbolj opa-
zni predstavniki travnikov. Na sprehodu 
po mokrotnih travnikih lahko opazujemo 
oranžno obarvanega močvirskega cekinčka 
(Lycaena dispar), katerega gosenice živijo 
na kislicah. Posebnost med modrini je rod 
mravljiščarjev, njihove gosenice del svojega 
življenja preživijo v mravljišču, kjer se hra-
nijo z njihovim zarodom. Predstavnika tega 
rodu, ki ju najdemo na tem območju, sta 
strašničin mravljiščar (Phengaris (Maculinea) 
teleius) in temni mravljiščar (Phengaris (Ma-
culinea) nausithous), ki pa za svoj obstoj po-
leg mravelj nujno potrebujeta tudi zdravilno 
strašnico, na katero samice odlagajo jajčeca. 
Travnike z zdravilno strašnico v največjem 

obsegu najdemo pri Polani, kjer sta prisotni 
tudi obe vrsti. Med pisančki velja omeniti 
travniškega postavneža (Euphydryas aurinia), 
ki je vrsta ekstenzivnih srednje vlažnih do 
suhih travnikov in smo ga do sedaj na tem 
območju opazili samo na enem mestu. Mo-
čvirski pisanček (Melitaea diamina) in sre-
brni tratar (Boloria selene) sta bila tu nekoč 
pogosta, danes pa sta redkejša.
Med zanimivimi vrstami nočnih metuljev 
iz družine sovk, živečih na travnikih, velja 
omeniti zlatopikasto sovko (Plusia festucae) 
in srebrnokljuko sovko (Deltote uncula). Za-
nimiv predstavnik gobarjev, pogost na trav-
nikih ob Muri, je vrsta Penthophera morio, 
samica ima zakrnela krila in ne leta. Med 
bilkami lahko opazujemo le letajočega čr-
nega samčka pri iskanju samic. Metulji se 
ne hranijo in živijo od maščobnih zalog le 
kratek čas, gosenica pa se hrani z nizkimi 
travami in zelmi. Tukaj je pogosta tudi mo-
čvirska vrsta kokljice Euthrix potatoria, ki 
živi ob vodah na šaših in travah, njena go-
senica pa se v času razvoja večkrat okopa v 
vodi, da lahko zaključi razvoj. 

Vrste gozdnega roba in grmišč
Čeprav gozdni rob ni značilni življenjski 
prostor številnih vrst metuljev, pa prav tukaj 
srečamo skupaj vrste, ki sicer živijo v goz-
dovih ali na travnikih, se pa tu spreletavajo, 
ko iščejo hrano ali se parijo. Gozdni rob je 
za večino metuljev kot promenada, na kateri 
se družijo. Hkrati združuje največ hranilnih 
rastlin gosenic in odraslih metuljev, zato 
je po vrstni sestavi metuljev najbolj pester. 
Podmladek drevja in grmišča gozdnega roba 
so zelo iskana vegetacija za odlaganje jajčec 
sicer drevesnih vrst metuljev, saj je gozdni 
rob bolj osončen, listje mladega drevja pa 
bolj sočno in osvetljeno kot v krošnjah str-
njenih dreves. 
Grmiščni življenjski prostori so se razvi-
li tudi na nekdanjih suhih travnikih, ki so 
se zaradi opuščanja rabe začeli zaraščati. 
V takšnih okoljih lahko v spomladanskih 
mesecih naletimo na petelinčka (Zerynthia 

Trsni lesovrt (Phragmataecia castanea).  
Foto: Stanislav Gomboc.
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polyxena), na črnem trnu ali glogu pa lahko 
opazimo zapredke gosenic hromega volno-
ritca (Eriogaster catax). Obe vrsti sta na ob-
močju razširjeni krajevno.
Ob gozdnem robu in v presvetljenih gozdo-
vih lahko opazimo nekatere izmed največjih 
in najlepših predstavnikov dnevnih metuljev. 
Trepetlikarja (Limenitis populi), katerega 
gosenice se hranijo na trepetliki, v zadnjih 
letih nismo več potrdili. Tudi veliki in ma-
li spreminjavček (Apatura iris, Apatura ilia) 

sta značilnost tukajšnjih gozdov. Številčnost 
velikega spreminjavčka je prav tako močno 
upadla, mali pa je še prisoten in ga lahko v 
večjem številu opazimo na območju Murske 
šume, kjer se pojavlja v dveh generacijah. 
Med zanimivejšimi pisanimi vrstami nočni-
kov sta tudi kosmuljin pedic (Abraxas gros-
sulariatus), ki živi na jagodičevju močvirskih 
logov, in spomladanska vrsta pedica Archie-
aris parthenias, ki je dejavna čez dan in ima 
oranžna spodnja krila. Njegove gosenice se 

Parjenje strašničinih mravljiščarjev (Phengaris 
(Maculinea) teleius) na hranilni rastlini zdravilni 
strašnici. Foto: Barbara Zakšek.

Zlatopikasta sovka (Plusia festucae).  
Foto: Stanislav Gomboc. 

Srebrnokljuka sovka (Deltote uncula).  
Foto: Stanislav Gomboc.

Gosenica kokljice (Euthrix potatoria).  
Foto: Barbara Zakšek.
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hranijo na brezi. Med zelenimi pedici sta še 
posebno lepa vrsta Comibaena bajularia, ki 
prebiva na listavcih, in medvedek regratov 
kosmatinček (Arctia caja), ki leta od julija do 
septembra, gosenica pa živi na nizkih zeleh 
vlažnih rastlišč. 

Poplavni subpanonski gozdovi
V Sloveniji so se na območju ob reki Muri 
značilni poplavni gozdovi ohranili v najve-
čjem obsegu. Na te gozdove močno vplivajo 
spremembe nihanja vode, občasne poplave 
in sušna obdobja v nekaterih letih. Njiho-
va struktura je zelo raznorodna in se stalno 
spreminja. Tako na majhnem območju za-
sledimo zelo različno strukturo življenjskih 
prostorov poplavnih gozdov, od belovrbov-
ja, jesenovja, poplavnih hrastovih gozdov 
in jelševja. V teh heterogenih gozdovih je 
pestrost vrst metuljev največja, tudi v slo-
venskem merilu. 
Med dnevnimi vrstami poplavnih gozdov 
velja omeniti črnega apolona (Parnassius 
mnemosyne), katerega gosenica se hrani v 
podrasti, na petelinčkih, ter gozdnega po-
stavneža (Euphydryas maturna) in Scopo-
lijevega zlatooka (Lopinga achine). Veliko 

vrstno pestrost v gozdovih dosegajo nočni 
metulji. Med redkejšimi sovkami tukaj živi 
vrsta Parastichtis suspecta, ki je velika red-
kost v Sloveniji, živi pa na vrbovju. Vrsti, 
ki ju pri nas srečamo samo tukaj, sta tudi 
pedic Scopula corrivalaria in neprava sovka 
Schrankia taenialis. Med pedici najpogostej-
ši vrsti sta slivar (Angerona prunaria), ki je 
oranžne barve, in gabrov pedic (Campaea 
margaritata), ki je zelene barve. Med hrbto-
rožkami so za območje značilne številne vr-
ste, ki živijo predvsem na vrbah in topolih. 
Posebej velja omeniti vrsto Cerura erminea, 
ki je belih kril s črno orisanimi žilami, in 
toploljubo hrastovo hrbtorožko (Phalera bu-
cephaloides). Med medvedki je na območju 
prisoten še črtasti medvedek (Euplagia qua-
dripunctaria), ki je številčnejši ob reki Muri 
v okolici Ceršaka, medtem ko ga bomo dol-
vodno opazili bolj redko. V listnatih goz-
dovih z gabrom in hrastom lahko naletimo 
tudi na našega največjega metulja jamamaja 
(Antheraea yamamai), ki izvira iz Japonske 
in so ga za namene svilogojstva prinesli v 
Slovenijo. Med gobarji sta bolj zanimivi vr-
sti vrbova zlatoritka (Leucoma salicis) in tu-
kaj pogosta rdečerepka ali bledi gobar (Cal-

Petelinček (Zerynthia polyxena). Foto: Barbara Zakšek.
Samček regratovega kosmatinčka (Arctia caja).  
Foto: Stanislav Gomboc.
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liteara pudibunda). V poplavnih gozdovih se 
v spodnjem sloju, na čremsi, redno pojavlja 
čremsin zapredkar (Yponomeuta evonymella), 
ki se v večini let namnoži v takem številu, 
da povsem ogoli drevesa čremse, ki so v ju-
niju popolnoma brez listov. V gozdovih so 
takrat roji belih metuljčkov. Občasno se 
prenamnožita tudi navadni gobar (Lyman-
tria dispar) in navadni sprevodni prelec 
(Thaumetopoea processionea). Gosenice go-
barjev imajo z votlimi dlakami poraslo 
telo, v katerih je jedka tekočina, ki draži 
kožo, zato je prijemanje teh gosenic lah-
ko nevarno. Nekateri že samo s hojo med 
drevesi, na katerih je polno gosenic, lahko 
dobijo izpuščaje na koži. 

Ob Muri še vedno najdemo edinstvene ži-
vljenjske prostore, v katerih se pojavljajo 
dnevni in nočni metulji. Najbolj so ogro-
žene travniške vrste metuljev ter vrste 
gozdnega roba in mejic. Vzroki za to so 
v izginjanju travniških površin, bodisi za-
radi intenzif ikacije kmetijstva ali pa opu-

ščanja rabe. Pri opuščanju rabe travnike 
pogosto prerastejo tudi tujerodne invaziv-
ne vrste rastlin, še najbolj pogosto orjaška 
in kanadska zlata rozga. Tako so nekateri 
dnevni metulji na tem območju že izgini-
li ali je njihova številčnost močno upadla. 
Vzroki za to so izginule hranilne rastline 
gosenic na travnikih in ob gozdnem ro-
bu, predvsem pa pomanjkanje cvetnic, na 
katerih odrasli metulji najdejo hrano in 
energijo za preživetje. Vsekakor nekate-
re vrste metuljev na to območje prihaja-
jo tudi na novo, pred kratkim na primer 
pušpanova vešča, ki izvira iz Kitajske in 
je bila prvič najdena prav ob Muri (Klju-
čarovci ob Ljutomeru, 23. avgusta leta 
2011), ter Blastobasis glandulella, ki izvira 
iz Severne Amerike. Se je pa tukaj usta-
lilo še nekaj vrst listnih zavrtačev, ki niso 
naše domorodne vrste metuljev, tudi ja-
mamaj, in še bi lahko naštevali. Skratka, 

Črni apolon (Parnassius mnemosyne).  
Foto: Barbara Zakšek.



329Metulji ob reki Muri

tudi favna metuljev se ves čas spreminja, 
le proces je zaradi človekovega vpliva bi-
stveno hitrejši, kot bi bil sicer.

Favna metuljev v pokrajini ob Muri je 
k ljub spremembam življenjskih okolij še 
vedno izredno bogata in pestra. Tukaj so 
številna življenjska okolja, kjer živi veliko 
ogroženih in zavarovanih vrst metuljev, 
ki jih je vredno in potrebno ohraniti. Za 
trajno doseganje tega cilja pa je na var-
stvenih območjih treba zagotoviti ustrezno 
upravljanje.
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